

# ОПЫТ РАБОТЫ КЛУБОВ ПО ИНТЕРЕСАМ В ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ

*Зарапина О.Л.*

*Тамбовский государственный университет им. Г.Р.Державина*

[olga.361369@gmail.com](mailto:olga.361369@gmail.com)

Тамбовское областное государственное бюджетное учреждение культуры «Тамбовская областная детская библиотека» (ТОДБ) – самая крупная детская библиотека области, это современный центр информации и культуры, интеллектуального и творческого общения детей и взрослых. ТОДБ – это научно-методический, исследовательский и координационный центр для всех детских библиотек и учреждений, специализирующихся на развитии детского чтения в Тамбовской области. Целью деятельности ТОДБ является организация библиотечной, библиографической, информационной и научно-методической деятельности в интересах детей в возрасте до 15 лет, а также пользователей, имеющих интерес к детской литературе и детскому чтению [5].

Библиотека обслуживает свыше 15 тысяч пользователей. Её фонды насчитывают 170 тысяч единиц документов, в том числе около тысячи – электронных. Ежегодно читателям выдается более 300 тысяч документов.

В библиотеке работает 13 клубов и студий по интересам: литературно-творческое объединение «Тропинка», клубы по интересам «Истоки», «Филипок», «МультиТерра», «Enterдом», «Волшебная шкатулка», «Солнечный круг», «Путеводная звезда»; литературно-музыкальный салон «Элегия», «Росинка», «Клуб выходного дня», «Клуб будущих избирателей», «Родительское кафе». Под эгидой ТОДБ сформирована значительная кружковая и факультативная работа. Регулярно состоятся литературные встречи и вечера, викторины и читательские конференции.

Особо можно отметить работу клубов по интересам, литературно-творческого объединения «Тропинка», созданного в качестве совместного проекта ТОДБ и Тамбовского отделения Союза писателей России. За многие годы своей работы, «Тропинка» вывела на широкое литературное поприще не один десяток одарённых и литературно талантливых детей.

Литературно-творческое объединение «Тропинка» создано 27 ноября 1985 г., в 2020 г. клубу исполнится 35 лет. Он объединил всех желающих писать стихи. «Тропинка» имеет звание Народного коллектива, является лауреатом литературных премий имени Е.А.Баратынского, В.Богданова, областной премии имени З. Космодемьянской.

За вклад в развитие литературы для детей и подготовку творческого читателя, ТОДБ в 2002 году получила Национальную премию имени Льва Николаевича Толстого.

Занятия в клубе проходят один раз в неделю: для младшей группы (от 6 до 10 лет), для старшей группы (от 11 до 23 лет). Групповые занятия включают в себя знакомство с теорией основ стихосложения и практическую составляющую: анализ детских произведений, работу над ними и подготовку к

публикации. На базе объединения в районах области созданы пять филиалов – творческих лабораторий по работе с одаренными детьми.

Более тысячи одаренных детей прошли через творческое объединение «Тропинка». Выход к читателю начинался с рукописных книг, которые дети посылали на конкурс в Москву. Дважды тамбовская «Тропинка» была победителем во Всесоюзном конкурсе в 1990 году и во Всероссийском – в 1992-м. [4].

Первый коллективный сборник стихов начинающих поэтов был выпущен в 1993 году. На сегодняшний день у детей много публикаций в периодике, в коллективных сборниках (их вышло девять), в столичных журналах: «Детская литература», «Костёр», «Ромео и Джульетта», в альманахе «Мы». В последние годы дети из старшей группы «Тропинки» печатаются в «Литературной газете», в журналах «Наш современник», «Подъём», «Наша молодёжь» и др. Шесть воспитанников «Тропинки» стали членами Союза писателей России.

Литературно-творческое объединение «Тропинка» является одним из главных достижений библиотеки.

Рассмотрим работу некоторых других объединений по интересам ТОДБ. Клуб «Филипок» ориентирован на детей 5-6 лет. Клуб знакомит дошкольников с лучшими произведениями художественной и научно-популярной детской литературы, с явлениями окружающего мира, дети принимают участие в творческих конкурсах и театрализованных программах.

В течение года дети еженедельно посещают интегрированные занятия литературно-познавательные мероприятия с творческими заданиями, с участием родителей.

Встречи в клубе помогают в развитии интеллекта, памяти, речи, коммуникативных навыков, что особо важно для детей, не посещающих детские дошкольные учреждения. Занятия проходят один раз в неделю, клуб приглашает детей и их родителей на информационно-познавательные занятия, литературные праздники и викторины, конкурсы, презентации [3].

«Клуб выходного дня» работает каждое воскресенье, приглашает детей и их родителей на информационно-познавательные программы, литературные праздники и викторины, конкурсы, презентации, тематика занятий в клубе выходного дня самая разная: «День Цветов», «День поэзии», «День сюрпризов», «День кошек» и др. Дети и взрослые также принимают участие в работе мастерской семейного творчества.

В клубе «Путеводная звезда» собираются любители книг и непринужденной атмосферы от 12 лет, в клубе обсуждаются книги и характеры их персонажей, формулируются проблемы, участники пытаются разобраться в себе и в других, делятся впечатлениями. Занятия проходят один раз в месяц [1]. Объединение имеет большой успех у ребят «трудного» подросткового возраста.

Клуб «Солнечный круг» объединяет детей с ограниченными возможностями здоровья разных возрастных категорий. Главная цель объединения – создание условий для общения «особых детей» с миром книг, с внешним миром, друг с другом, со своими сверстниками –детьми, у которых нет таких проблем [2].

Занятия в клубе строятся по различным направлениям просветительской работы с учётом психологических особенностей детей и элементов библиотерапии. Отдельные программы клуба носят инклюзивный характер.

Клуб «Мобильный ПРАВОград» объединяет читателей Тамбовской области 10–18 лет, помогает им в формировании основ правовой грамотности, онлайн-безопасности и активной гражданской позиции.

В рамках клуба организуются разнообразные массовые программы. Для старшеклассников – интеллектуальная игра-квест «Наша Конституция», библиотечный кэшинг «Виртуальные джунгли: инструкция по применению», спринт-игра «7 ключей от права»; для ребят среднего школьного возраста – ролевая игра «Детективное агентство «Sekretov.net», IT-квест «Всем выйти из сумрака!», познавательная игра «День ПРАВОзнайки».

#### **Список использованных источников:**

1. Клуб «Путеводная звезда» // Тамбовская областная детская библиотека: сайт. – URL: <https://tambovodb.ru/joomla/index.php/10-proekty/1723-klub-putevodnaya-zvezda>(дата обращения: 19.11.2019).

2. Клуб литературного и творческого развития детей с ограниченными возможностями здоровья «Солнечный круг»// Тамбовская областная детская библиотека: сайт. – URL: <https://tambovodb.ru/joomla/index.php/2-uncategorised/5079-solnechnyj-krug>(дата обращения: 20.11.2019).

3. Клуб литературного развития дошкольников «Филипок»// Тамбовская областная детская библиотека: сайт. – URL: <https://tambovodb.ru/joomla/index.php/2-uncategorised/1717-klub-literaturnogo-razvitiya-doshkolnikov-filipok>(дата обращения: 20.11.2019).

4. Литературно–творческое объединение «Тропинка» // Тамбовская областная детская библиотека: сайт. – URL: <https://tropinka.tambovodb.ru/>(дата обращения: 19.11.2019).34

5. Рекомендации по библиотечному обслуживанию подростков и молодежи // Библиотека и закон: справ. – Москва: Либеря, 2008. – С. 280–287.